

孙茂兴回忆，当时自己要买一辆自行车，比现在买一辆汽车还难，不但要先囤好票证，价格也要好好算算，到底要买普通自行车还是更贵一些的花式车。

今年以来，90岁的梅林午餐肉，先是亮相青春上海淘宝直播转场，接着在“霞琦灵光”实力出圈，紧接着又出现在“国潮老字号”游园会上，并带来兄弟产品“富汤”和“倒火”，据上海市商务委公布的“五五购物节”半程跑数据，梅林线上交易额同比增长3.6倍。大白兔奶糖，更是踏上跨界风口，推出了奶茶、香水、冰淇淋，摆脱“老气”标签，C位出道。

小徽章里的大世界

进入21世纪以来，中国的经济、社会文化建设进入高速发展阶段，人们不再满足于温饱，而是追求更高层次的精神享受。2001年7月14日，一个值得铭记的日子，《新民晚报》头版头条撰写了《2008，北京拥抱奥运》的文章，报道了北京申奥成功的盛况。

邓亚萍在报道中回忆，当萨马兰奇先生宣布北京获得2008年奥运会主办权的那一刹那，“北京赢了，比我自己拿奥运冠军都激动”。时任奥委会主席罗格也表示，中国八年的发展让他有13亿个理由支持北京。到了2010年，上海世博会更是展现人类社会、经济、文化和科技领域成就的一次盛宴，恰好呼应了上海世博会的主题——“城市，让生活更美好”。

孙茂兴从1988年收藏徽章，至今32年，他收藏的徽章已有五六千枚。其中收藏最多的是世博志愿者徽章。“我记得当时介绍了布隆迪的蛋形茅屋，世博开幕后，来自非洲的打击乐手就坐在这里表演著名的布隆迪大鼓。”同济大学德语专业学生郁晨露回忆，那一年，世博园区志愿者7万名，城市站点志愿者13万名，城市文明志愿者200多万名，遍布城市每个角落。

2018年，同事赠予了孙茂兴一枚世博建设者徽章。在开园之前，世博园区有无数个建设者日夜奋战。54岁的刘模清来自安徽，是上海建工集团第七建筑公司的一名电焊工，主要工作区块是世博轴项目。他回忆，那时每天工作八九个小时，但心里也铆着一股劲儿。3年多时间，看着230万平方米的大型建

筑群拔地而起，惊艳世界，无比的光荣与骄傲。

借着世博会的春风，市民精神文化生活逐渐丰富，金山最后一个“活着的渔村”开始复苏。在胡学军数万件藏品里，有一张金山嘴渔村的门票，它的历史并不久远。上世纪80年代，金山嘴渔村达到顶峰，有出海渔民1000多人，拥有大小渔船45条，年产渔货116万担，捕鱼范围也从杭州湾走向远洋，南至钓鱼岛，北近韩国济州岛，是上海市渔业战线上的一面红旗。

但自20世纪80年代后期起，由于众多化工企业兴建，大量污水流入杭州湾，渔业资源逐步衰竭。大部分渔民告别大海，务工或经商，一些坚持在近海捕鱼的渔民，则在陆上办起了养殖、渔货加工、海鲜酒店等业务。2011年起，区镇两级政府对金山嘴渔村开始保护性开发，使精致的小渔村呈现出“移步有景，处处看景”的特色风光。

短短几年间，金山嘴渔村摇身一变，成为国家AAAA级旅游景区，每天吸引着数千的海内外游客。截至2019年3月底，金山嘴渔村已经获得金山区民宿备案证的民宿总共有17家，客房总量达148间。胡学军回忆，渔村开发前，村民们全靠天吃饭，赶上汛期就没收入，现在好了，旅游生态新模式也能带来美好生活。

随着互联网的发展和智能手机的普及，人们旅游、出行、购物，早已习惯了移动支付带来的便利。孙茂兴回忆，过去的商店曾有一种独特的收银方式，收银员坐在半人高的收银台里，上方用较粗铁丝与店内各个售货点连接，铁丝上挂着夹钱的夹子，顾客选好商品后，收银员将钱和票证一卷，像扔飞镖一样，顺着头顶上铁丝轨道扔向收银台。

就这样，一来一回，算是大功告成。如今，这种独特有趣的收银方式，已经销声匿迹，取而代之的是银行卡、支付宝、微信等付款方式。在民间收藏家的藏品里，火车票从硬板票、纸质票，直接升级为刷身份证进站；公交车票也不再是手撕的，而是刷磁卡，甚至一部手机扫码即可搞定；5G应用、直播兴起，北斗一号发射，也彻底改变了我们的生活。

而这些还在持续增长的数以万计的藏品，留在记忆的长河，被“摆渡人”拾起，都是我们走向文明与繁荣的见证。■